

老梁卖瓜

李文龙



盛夏的太阳有些歹毒,将火辣辣的热浪毫不保留地倾泻下来,让人觉得沉闷也有些烦躁。

中午十一点多,城西农贸市场菜农果农被热气蒸得早早收摊了,有的转移战场到其他地方了,只剩下长年坚守阵地的商贩,都在树荫下闲聊或者鼓捣手机。静悄悄的市场上,鸟儿飞来飞去啄着菜叶,叽叽喳喳的声音特别清脆。

忽然,一辆载满西瓜的三轮车突突突过来了,惊动啄菜叶的鸟儿,都扑棱扑棱飞走了,驾车的是都爱村的老梁,很多商贩都认识他,知道他的西瓜名气很响,可这大晌午了怎么才来,有几个商贩好奇地围拢上来,老梁摘下草帽不停地扇着,叹口气说真倒霉,三轮车跑气了,耽误了时间。一位四十左右的男子搭腔,没事,实在卖不出去就全部端给我,反正现在也没人了,就便宜批发给我,五毛钱一斤,咋样!老梁心说这些贩子真是心黑,平时见面说话好听,想不到关键时刻就是这样,没好气地说市场价格两块钱一斤,你就出五毛钱太坑人了吧,我宁可倒进沟里也不给你这些奸商,就发动三轮突突突地走了。商贩心有不甘地说这老头真倔,真是狗咬吕洞宾——不识好人心。老梁瞥了商贩一眼,想着在这熬下去也不会有什么动静,就开着去了人民广场。

人民广场是县城最繁华地段,车来人往真是川流不息。老梁三轮车刚停稳,就围上来几个顾客挑选,老梁满心欢喜地过称、收钱,忙得不亦乐乎。可是刚卖出去几个,就过来了几个穿制服的城管工作人员,说是他影响市容不能在这是摆摊,本来老梁心情略有好转,一下子就来了气,话没说几句就和城管吵起来了,引来很多行人围观,大部分帮着老梁说话,七嘴八舌奚落城管人员,老人

家出来不容易,求城管高抬贵手,也有有劝老梁说句软话就没事了,可是老梁硬是一句客气话都没说,直说城管不讲理,局面一下子僵持起来。

说话间一位穿着黄马夹的老汉走过来劝说大哥,这些人惹不起,咱好汉不吃眼前亏,要不你白送几个西瓜给他们或许就没事了。老梁说这些人就会欺负老百姓,辛辛苦苦种几亩西瓜还不让在这卖,我宁可给了街上要饭的也不会给他们,不在这摆摊去球,我到其他地方转转,活人还能让人拿尿憋死。黄马夹老汉说没事,你还是去富康小区老地方,那里没有人管,我一会忙完了去帮你,保证把你的这西瓜处理完。老梁连说好,好,好!驾驶着三轮离开了人民广场。

穿黄马夹的老汉叫韩忠良,负责广场卫生区,和老梁认识多年,以前在富康小区附近打扫卫生。有一次韩忠良在扫街的时候脚踩住西瓜皮,不小心滑倒把脚崴了,痛得老韩只冒汗,躺在地方站不起来,当时路上没人,正巧老梁卖完西瓜路过,看到躺在地上的韩忠良,二话没说就扶起韩忠良,用三轮车送到医院,忙前忙后一阵子,等到韩忠良家人赶到才离开医院。没几天韩忠良就出院了,又开始每天上班扫街,就想着报达老梁的救助之恩,就买了几样东西送给老梁,被老梁严厉拒绝了,还坚决不让韩忠良再提此事。韩忠良深感老梁的仗义、豁达,逢人就讲此事,在环卫工人中传为美谈。

耀眼的日头照的人心烦意乱,老梁开着三轮车在大街上叫喊又大又甜的西瓜,不甜不要钱,大家快来尝尝哟……,不知不觉来到他经常摆摊的富康小区,门卫老徐看见了赶紧吆喝老梁,老梁停稳车,摆好摊子等顾客。老徐和附近的居民对他很熟悉,都知道老梁很仗义,西瓜培育的有一套,味道绵甜

口感好,都经常购买他的西瓜。

老梁感觉心里有些委屈,因为早上来时三轮轮胎漏气耽误了时间,碰上商贩想占便宜,城管又不让在广场摆,影响的一车西瓜没有卖出去几个,就掏出香烟一根一根接着抽。忽然看见不远处的王石头在扫大街,心想今天的西瓜卖不动,何不叫他过来吃个痛快。

王石头和自己同龄,老伴去世多年,独自一人生活,在县城附近租了房子打零工,后来经人介绍干上了环卫工作,负责西街东边的卫生,虽然每月挣的钱不多,却也够维持基本的生活,平时总带着水壶、干粮,很少花钱买零食,更别说买西瓜喝饮料了。

老梁走过去不停地喊石头,老石头,快过来吃西瓜,今天的西瓜不要钱,随便吃。王石头显得有些不好意思,忙说话还没有干完呢,不能耽误时间,这几天上面一直不停检查,发现谁的区域不干净要罚款。老梁心里说,真是抠门,还不知道你舍不得花扫街挣来的钱。

老梁看着街上稀拉拉的行人,又看着车上纹丝不动的一车西瓜,反正这会没人,不如帮老王扫扫街,就狠狠地扔掉手里的烟蒂,快步冲进小区门房捞出老徐用的扫帚,帮着清理街上的树叶、西瓜皮等杂物。

这已经不是第一次扫大街了,之前扫此路段的韩忠良调到人民广场了,认识王石头也就是通过卖西瓜认识的,因为王石头专挑老梁卖到最后剩下几个的时候,老梁就便宜给他,因为年龄相仿,一来二去就成了无话不谈的朋友。

大概半小时左右,老梁就和石头俩把他负责的卫生区和小区门口杂物扫到一起,然后用王石头带的小簸箕把杂物分装到附近的垃圾箱,着实让王石头很受感动,平时就是见面大声招呼,也没有什么过多交往,王

石头赶紧掏出香烟递给老梁,还不住地说谢谢,老梁不客气地说谢什么,都是自己人客气啥,今天早上三轮车漏气,耽误了时间,西瓜没有卖出去,就切几个让你解解馋,看你平时也舍不得买西瓜,今天保证不收你一分钱。王石头显得有点不好意思连连摆手说不行,你可以再到其他地方转转,活人还能让尿憋死。老梁不等王石头话音落地,早把一个又大又圆的西瓜切成小块递给王石头,又叫老徐过来吃西瓜,还不停地招呼过路人。正说话间,韩忠良气喘吁吁地赶来了,老梁惊讶地说你不在那里值班,怎么跑过来了。韩忠良说我不放心,过来看看卖了多少了。老梁赶紧给韩忠良递去一块西瓜,韩忠良也不推让,接过就吃。一袋眼工夫,韩忠良说西瓜也吃了,都想办法把西瓜处理了才是正事,石头、老徐,咱们都打电话联系人,不管是扫街的同事还是认识的朋友,都叫过来,每人仨两个西瓜分分,大晌午天,不要让老梁在这熬了,王石头和老徐异口同声说好,就按你说的来。

小区门口一会工夫就聚集了很多人,大部分都是穿着黄褂子的环卫工人,不是蹬着三轮就是推着自行车,有的手里还拉着扫帚,其实刚才老梁扫地装垃圾的时候,不远的环卫工人都看见了,还以为是王石头吆喝来的朋友或亲戚呢,现在知道是老梁主动扫地帮他,心里热乎乎的,都也不问多少钱一斤,都是三个五个的买,然后装在三轮车上蹬着走了。

三轮车上上百多个西瓜很快就分完了,老梁望着远去的人群,心里有着说不出的欢喜,数着刚收下的一大把零钱,感觉肚子饿了,不知不觉地流下了泪水。



魅力里册峪

柴顺利

过了二里半开发区,向东南方向行驶大约两公里,就进入了里册峪。里册峪峪长18.5公里,峪深80-200米,峪内山奇水秀路美林密,移步换景,四季不同,万千气象,丽艳胜画,被人们誉为绛县的“张家界”,晋南的“九寨沟”。

里册峪的山奇,奇在它断石裂壁、嶙峋怪戾,高耸挺拔。有的山像一根通天翠柱,有的山如一只倒扣海碗,有的山斧劈刀削横亘前伸,宛如一座巨大的城墙,有的山蜿蜒盘屈高低起伏恍似一条巨蟒游龙。山体之所以如此狂傲不羁,多姿多态,主要与它的地质构成有关。里册峪处在塬上塬下分界处,浍河盆地的边缘,受北南两个板块挤压,地壳剧烈错动,造成了山体变形扭曲,断裂折皱,回环迤邐。

里册峪的水秀,秀在它水流清长,色如碧玉,美轮美奂。河水发源于峪内最深处长东、西桑池及黑龙潭,沿途汇入了南沟、西山、小卧牛池等泉水,由涓涓细流骤变为汨汨湍溪,进珠溅玉,沿着两侧长满山花野草小树荆棘的弯曲河道奔涌25公里,汇聚到了库容达667万立方米的绛县第一大水库里册峪水库,凝瑞聚祥幻化成了一湾碧绿的绵延数里的镜泊,与蓝天白云对应,与青山绿峰相邻,连同飞翔的山雀,浅游的锦鲤,河涓的钓客,

仿佛天宫瑶池降临人间,西湖盛景迁移中条。

里册峪的路美,美在它越滩跨梁,穿云破雾,曲折幽深。用“盘山”二字来形容它实在恰如其分。路面多由水泥或柏油铺设,宽约3米有余,从低凹的河槽抵达山谷,便沿着山势攀爬,下沉,上升,旋转,弯转。道路离谷底基本维持在100-200米之间,像一条看不见尾巴的长蛇,缠绕在满是树木的山梁峰顶。一会儿没人云中,一会儿隐在雾里,一会儿躲到坡后,一会儿显身崖头,沿着它的身躯前行,顾不得欣赏翡翠般的库水,银线般的溪流,神魔般的山峦,仙女般的红绿,满头满脑的全是对陡峭的敬畏,对前方那似乎要驶往天界的终端的向往。

里册峪的林密,密在它遮天蔽日,漫山遍野,一望无际。它就像一个畏寒的童稚,一个害羞的少妇,用深浅不同、颜色各异的绿,夹杂着星星点点的红、黄,做了一件厚实阔大的锦袍,从头到脚严丝合缝地把自己包裹了起来,生怕裸露出一丁点的肌肤。峪内的树木,前半段主要是松柏山杂木,后半段基本都是橡子树,这些树木果实叶片可食,产量丰盈,吸引来不少山猪玩猴,肥硕的漫步树下,轻灵的嬉闹枝杈,建立起了一方属于它们的乐园。

春有彩,夏有绿,秋有红,冬有白,美丽的里册峪,这颗镶嵌在大山深处的明珠,正静静地闪耀着五色斑斓的迷人光辉,缓缓地流淌着恬静清幽的自然气息,召唤着游人探访寻觅,观光品赏。



大交镇西北的浍河,水面宽阔,清澈透明,蜿蜒数十里,沿河两岸有数十平方公里的浅滩和湿地,当地人称此处为浍滩。

这里气候温和润湿,河水长流不断,小草生长茂密,秀苇摇曳丛生,是大雁南迁北徙的必经之途,也是它们临时歇息住宿、养精蓄锐、尽情享受、流连忘返天堂。

每天清晨和傍晚,浍滩上

便成了大雁的世界。天空中,在涌动的彩霞里,一群又一群

绛县十大景之一

浍滩落雁

苗宝泉

的大雁排着优美的阵列,欢快地鸣叫着从高空缓缓降落到水滩上。此时,大雁万头簇动,翔集于浍滩之上,或滩上踱

步,或水中游弋,或天空试翼……大雁各种各样的鸣叫声,悦耳动听,此起彼伏,犹如一曲曲气势恢宏的交响乐。

蓝天白云,碧水芳草,浍滩落雁,构成了一幅秀丽和谐壮美的人间画卷。

散文

